

## СЕКЦИЯ: ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 159.947.5

Белановская Марина Леонидовна  
БГПУ  
(Минск, Беларусь)

### ВЛИЯНИЕ СОВРЕМЕННОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ НА ТРАНСФОРМАЦИЮ ОТНОШЕНИЯ МОЛОДЕЖИ К БРАКУ И СЕМЬЕ

**Аннотация.** Статья посвящена изучению трансформации института брака и семьи в условиях современного общества. Рассмотрены основные катализаторы социальных изменений и их влияние на семейные отношения. Описано исследование, направленное на выявление отношения молодых людей к параметрам брака и семьи. Проанализированы полученные данные. Сделаны выводы и намечены перспективы дальнейших исследований.

**Ключевые слова.** Отношение к браку и семье, представления о браке и семье, психологическая готовность к вступлению в брак.

Belanovskaja M.L.  
BSPU  
(Minsk, Belarus)

### THE IMPACT OF MODERN LIFESTYLE ON THE TRANSFORMATION OF THE RELATIONSHIP OF YOUNG PEOPLE FOR MARRIAGE AND FAMILY

**Abstract.** The article studies transformation of the institution of marriage and the family in the contemporary society. The main catalysts of social change and their impact on family relationships. Described research directed at identifying the relationship of young people to the parameters of marriage and family. The data are analyzed. Conclusions and prospects for further research are given.

**Keywords.** Attitude to marriage and the family, views on marriage and the family, psychological readiness for marriage.

Многие исследователи акцентируют внимание, что основными характеристиками современной социальной ситуации выступают нестабильность, отказ от прежних норм, устоев, ценностей, отсутствие в обществе единых социальных установок в отношении семейной жизни, рождения и воспитания детей [1, с. 41]. В настоящее время четко вырисовываются глобальные демографические тенденции: уменьшение рождаемости и многодетности, снижение рождаемости среди молодых женщин, рост добрачных сожительств, увеличение возраста вступления в первый брак, рост разводов, увеличение сознательного отказа людей от рождения детей. Наиболее значимыми катализаторами данных тенденций выступают урбанизация, глобализация, демократизация, эмансипация, индивидуализация и др. Эти трансформации воздействует на формирование

сознания современной молодежи, на их отношение к браку и супружеству, оказывают влияние на психологическую готовность к вступлению в брак.

Одной из наиболее значимых тенденций общества является возросшая степень общественного принятия интимных отношений между людьми, не состоящими в зарегистрированном браке. Расширяются незарегистрированные, или «гражданские браки» (конкубинат; сожительство без юридического оформления супружеских отношений), альтернативные формы брака («гражданский», гостевой и др.), которые вызывают неизбежную трансформацию семьи как социального института [2].

Стоит отметить, что в Европе сожительство еще в 1960-х гг. было морально рискованным, а в США даже рассматривалось как правонарушение, но к концу 20 столетия и в настоящее время «пробный» или незарегистрированный брак стал частой практикой. Мнения исследователей о том, является ли распространение «гражданских» браков позитивным или негативным явлением, часто расходятся. Одни указывают на то, что данные союзы воспринимаются обществом, в целом, положительно, при этом тенденция позитивного восприятия сожительства прослеживается во всех возрастных группах с небольшими колебаниями [3]. Все чаще половая жизнь в сознании молодежи не только не связывается с браком, но и не соотносится с факторами физиологического созревания человека и здоровья [4]. Авторы, полагающие, что распространение незарегистрированных браков является конструктивным явлением, отмечают, что наметившиеся в результате распространения «гражданских браков» сдвиги в репродуктивном и брачном поведении являются свидетельством существенных социальных изменений в направлении индивидуализации, рефлексивности и демократизации интимности. С их точки зрения, институт семьи не исчезает, а трансформируется, приобретая такие формы, которые отвечают потребностям современного индивида [5].

Другая точка зрения на проблему распространения «гражданских» браков состоит в том, что данный феномен является результатом глубокого кризиса современной семьи. Сторонники такого взгляда утверждают, что только в семье закладываются и формируются духовно-нравственные основы личности, которые затем реализуются и создают общество. Именно из семейного воспитания индивид выносит в общественную жизнь качества, которые становятся источником дальнейшего формирования морали и нравственности. Распад традиционного брака и предпочтение внебрачных союзов связывается исследователями с увеличением количества малодетных и бездетных семей, ростом числа распадающихся пар, обострением социокультурных противоречий между традиционными и современными установками и стереотипами поведения, усилением гендерных и межпоколенных конфликтов, размытием социальных норм и ценностных ориентаций, снижением родительского авторитета, а также формированием психологических проблем всех членов семьи [6; 7; 8].

На основании анализа зарубежных исследований, И.А. Челканова [9, с. 34-36] выделяет группы негативных тенденций у сожительствующих партнеров:

1. Нестабильность отношений партнеров. В исследовании J.H. Larson отмечается, что сожительствующие партнеры любят друг друга до тех пор,

пока отношения их устраивают. R.Blumstein, R. Schwartz указывают, что 46% сожительствующих пар расстаются после вступления в брак.

2. Незарегистрированные браки не дают ощущения защищенности. Измены в «гражданских браках» не редки: партнеры чувствуют себя свободными, их не связывают обязательства и долг.

3. Значимо негативное влияние оказывают отношения сожительства на детей, вовлеченных в семьи, чьи родители не являются законными супругами.

4. Женщины, сожительствующие с партнером являются более социально незащищенными и более подвержены случаям агрессии и насилия со стороны их партнеров, чем замужние женщины.

5. За медицинской помощью чаще обращаются партнеры не состоящие в браке. Одной из наиболее частых причин обращения являются заболевания, передающиеся половым путем, которые намного реже встречаются у супругов в браке. Помимо физического здоровья страдает и психологическое благополучие сожительствующих партнеров. В частности, супруги, состоящие в браке, реже страдают депрессиями и чаще оценивают себя, как счастливых.

6. Сожительствующие пары являются менее обеспеченными, чем состоящие в браке, что объясняется большей финансовой независимостью людей вне брака.

7. Сожительствующие партнеры оценивают свои сексуальные отношения менее удовлетворительными, чем состоящие в браке супруги.

8. Супруги, состоящие в официальном браке находятся в более благоприятных отношениях с родителями (причем как со своими, так и с родителями супруга), чем партнеры, находящиеся в отношениях сожительства.

Представляет интерес изученная зарубежными исследователями тенденция влияния предыдущего сожительства на супружеские отношения в дальнейшем. Так было подтверждено, что стабильность браков тех супругов, которые раньше уже состояли в отношениях сожительства намного ниже, чем у супругов, не имевших такого опыта. Это обстоятельство объясняется тем, что опыт распада долговременных отношений в прошлом может спровоцировать в дальнейшем появление установки на развод в последующих супружеских отношениях.

С целью выявления отношения молодежи к браку и семье, нами было проведено исследование, представляющее анализ ответов на открытые вопросы, созданные по принципу незаконченного предложения, и являющиеся вариацией техники словесных ассоциаций. В исследовании изучались такие параметры, как отношение к браку, отношение к семье, отношение к альтернативным способам брака (сожительство, ранние и поздние браки), отношение к своему будущему браку и своей будущей семье, отношение к разводу, отношение к любви и детям.

В исследовании приняло участие 132 респондента трех возрастных групп: 37 – старшего подросткового возраста от 15 до 16 лет (22 девушки и 15 юношей); 52 – юношеского возраста от 17 до 19 лет (42 девушки и 10 юношей); и 43 не состоявших в браке респондента в возрасте ранней взрослости от 20 до 30 лет (30 женщин и 13 мужчин).

Обработка данных осуществлялась методом контент-анализа. По каждому из параметров выделялись смысловые единицы содержания ответов на стимульное предложение, и подсчитывалась частота встречаемости данной единицы по выборкам респондентов. Все полученные ответы были разделены методом экспертных оценок на положительные, отрицательные и нейтральные. Для выявления статистически значимых различий по изучаемым параметрам использован критерий Н – Крускала-Уоллиса.

Анализ полученных результатов позволил отметить, что наиболее положительное отношение у респондентов было выявлено по всем параметрам конструкта «семья» и «моя будущая семья». При этом, по отношению к конструкту «будущий брак» и ко всем его параметрам выявлено большее количество отрицательных и нейтральных реакций. Следовательно, можно утверждать, что для современной молодежи характерно разделение конструктов «брак» и «семья», кроме того, положительного отношения к браку, являющегося новообразованием, позволяющим молодым людям успешно осуществлять поиск брачного партнера и в последующем заключать брачный союз, не отмечено. Выявлены параметры, которые независимо от возраста респондентов, негативно сказываются на готовности людей к вступлению в брак (например, нейтральное и негативное отношение к своему будущему браку, положительное и нейтральное отношение к сожительству, нейтральное отношение к своему возможному разводу в будущем и прочее).

Анализ данных по параметру «отношение к браку» показал, что 80% респондентов имеет положительное, 18% – нейтральное и 2% – отрицательное отношение. Статистически значимых различий в восприятии конструкта «брак» в зависимости от возраста респондентов выявлено не было ( $H=4,6$ , при  $p>0,05$ ). Оценка конструкта «вступление людей в брак» для 27% респондентов является положительно окрашенной. Еще 65% респондентов нейтрально относятся к вступлению людьми в брак, 8% респондентов дают отрицательную реакцию на вступление людей в брак. Данная тенденция характерна для всех респондентов вне зависимости от возраста ( $H=2,2$ , при  $p>0,05$ ). Отношение к «большинству известных браков знакомых людей» для 26% респондентов является положительным, еще для 26% – нейтральным, а для 48% – браки окружающих негативно окрашены. Выявлено наличие значимых различий в оценке большинства известных браков в группах разного возраста ( $H=13,8$ , при  $p<0,05$ ). В подростковом возрасте у 35% респондентов выявлена положительная оценка известных браков, у 41% – нейтральная, а у 24% – отрицательная оценка. В юношеском возрасте у 10% выявлена положительная оценка известных браков, у 27% – нейтральная, а у 63% – отрицательная. В возрасте ранней взрослости у 37% респондентов отмечена положительная оценка известных браков, у 12% – нейтральная, а у 51% – отрицательная.

Лишь 34% респондентов хорошо относятся к своему потенциальному будущему браку, у 61% респондентов превалируют нейтральные оценки своего будущего брака, а у 5% выявлена негативная реакция. Статистический анализ показал отсутствие значимых различий в восприятии респондентами разного возраста своего потенциального будущего брака ( $H=2,5$ , при  $p>0,05$ ). Свое возможное вступление в брак 35% респондентов оценивает положительно, 44% – нейтрально и 21% – негативно. Статистический анализ

показал отсутствие значимых различий в восприятии своего вступления в брак респондентами разного возраста ( $H=5,3$ , при  $p>0,05$ ).

Анализ отношения к женщинам, вступающим в брак, показал, что 66% респондентов относятся положительно, 27% – нейтрально и 7% – негативно. Выявлено наличие значимых различий в оценке отношения к женщинам, вступающим в брак, в группах разного возраста ( $H=13,8$ , при  $p<0,05$ ). В подростковом возрасте у 68% респондентов выявлено положительная оценка женщин, вступающих в брак, у 27% – нейтральная оценка, а у 5% – отрицательная оценка. В юношеском возрасте у 52% выявлена положительная оценка женщин, вступающих в брак, у 38% – нейтральная, а у 10% – отрицательная. В возрасте ранней взрослости у 81% респондентов выявлена положительная оценка женщин, вступающих в брак, у 14% – нейтральная, а у 5% – отрицательная. Отношение к мужчинам, вступающим в брак, характеризуется положительной оценкой 55% респондентов, нейтральной – 36%, и 8% – отрицательной. При этом статистически значимых различий в группах разного возраста в восприятии мужчин, вступающих в брак, выявлено не было ( $H=1,0$ , при  $p>0,05$ ).

Исследование отношения к замужеству для женщин показало, что 31% респондентов положительно относятся к тому факту, что женщина может вступить в брак, 67% – нейтрально, 2% – негативно. Тенденция характерна для всех респондентов независимо от их возраста ( $H=1,0$ , при  $p>0,05$ ). При этом выявлено, что лишь у 17% респондентов отношение к женитьбе для мужчин характеризуется положительными реакциями. У 65% респондентов выявлено нейтральное отношение к возможной женитьбе мужчины, а еще 20% относятся к данному поведению мужчины негативно. Тенденция характерна для респондентов независимо от их возраста ( $H=4,4$ , при  $p>0,05$ ).

78% респондентов имеет положительное «отношение к семье», 17% – нейтральное и 5% – отрицательное отношение. Значимых различий в отношении к семье у респондентов разного возраста выявлено не было ( $H=1,2$ ;  $p>0,05$ ). При оценке отношения к своей возможной будущей семье, выявлено, что 67% респондентов имеет положительное отношение, 31% относятся нейтрально, а 2% респондентов проявляют к своей будущей семье негативную реакцию. Тенденция характерна для респондентов независимо от возраста ( $H=3,9$ ;  $p>0,05$ ).

45% респондентов положительно относятся к сожительству, 30% – дали нейтральную реакцию на данный конструкт, и лишь для 25% характерно отрицательное отношение к сожительству. Тенденция характерна для всех респондентов независимо от их возраста ( $H=0,6$ ;  $p>0,05$ ).

3% респондентов положительно относятся к осознанному отказу от брака, 28% – нейтрально, 69% – отрицательно. Значимых различий в отношении осознанного отказа людей брака у респондентов разного возраста выявлено не было ( $H=1,2$ , при  $p>0,05$ ).

К разводу нейтрально относятся 14% респондентов, 86% –отрицательно. Положительных реакций на данный конструкт выявлено не было. Тенденция характерна для всех респондентов независимо от их возраста ( $H=1,6$ , при  $p>0,05$ ). При этом к своему гипотетическому разводу положительно относится 3% респондентов, 49% – нейтрально и 48% – отрицательно. Тенденция характерна независимо от возраста ( $H=1,4$ , при  $p>0,05$ ).

75% респондентов относятся положительно к детям, 24% – нейтрально и 1% имеет негативное отношение. Значимых различий в отношении к детям у респондентов разного возраста выявлено не было ( $H=11,4$ , при  $p>0,05$ ). Отношение к рождению своих собственных детей у 77% респондентов характеризуется положительными реакциями, у 22% имеет нейтральную оценку, а 2% относится к возможному рождению своих собственных детей в будущем отрицательно. Тенденция характерна для всех респондентов независимо от возраста ( $H=2,8$ , при  $p>0,05$ ).

Таким образом, отношение молодежи к браку и семье, в целом, положительное, что может свидетельствовать о наличии конструктивных ориентиров на будущую семейную жизнь. Вместе с тем, детальный анализ, позволяет отметить наличие негативных тенденций отношения к браку: принятие сожительства, разводов, наличие «двойной морали» по отношению к женитьбе и замужеству. Данные негативные тенденции свидетельствуют о необходимости формирования у молодежи психологической готовности к браку, а также конструктивных ориентиров на будущую семейную жизнь.

#### **Список использованных источников**

1. Лисовский, В.Т. Ценности жизни и культуры современной молодежи: Социологическое исследование/ В.Т. Лисовский// Тугариновские чтения. Материалы научной сессии. Серия «Мыслители», выпуск 1. - СПб.: Санкт-Петербургское философское общество, 2000. - С. 40-44.
2. Шубович, М.М. Становление системы ценностных ориентиров, формирующих психологическую готовность к браку у студентов/ М.М. Шубович, В.Б. Фаизова// Вестник Томского государственного педагогического университета/ Главн.редактор В.В. Обухов, науч.редактор В.И. Ревякина. – № 4 – Томск, 2013. – С. 89-94.
3. Богданова, Л.П. Гражданский брак в современной демографической ситуации: научное издание / Л.П. Богданова, А.С. Щукина //СОЦИС: Ежемес. науч. и обществ.-полит. журн. - 2003. - №7. - С. 100-104.
4. Григорьев, С.И. 17-летние россияне 1997 года: сочетание либеральных и антилиберальных ориентаций/ С.И. Григорьев // Социологические исследования. - 1998. - № 8. - С. 36-47.
5. Шпаковская, Л. Гражданский брак в России: свобода и отношения/ Шпаковская Л.// Практики и идентичности: гендерное устройство. Сборник статей / Под ред. Е. Здравомысловой, В. Пасынковой, А. Темкиной, О. Ткач. - СПб.: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2010. - С. 27-68.
6. Лисовский, В.Т. Молодежь: любовь, брак, семья/ В.Т. Лисовский. – СПб.: Наука, 2003. – 368 с.
7. Молодая семья в городе Минске/ В.А. Бобков [и др.]; под общ. ред. В.А. Бобкова. – Минск МНИИСЭПП, 2006. – 108 с.
8. Тихонова, Л.Е. Брачно-семейные отношения в Республике Беларусь/ Л.Е. Тихонова // Народонаселение. – 2002. – № 1. – С. 117–122.
9. Челканова, И.А. Социально-психологическая модель детерминации вступления партнеров в гражданский брак: дис.канд.психол.наук: 19.00.05/ И.А. Челканова. – М., 2005. – 195 с.